

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Logroño, un mes. 1 pta.
Fuera, trimestre. 4 »

Número suelto 5 cénts.

No se publica los días siguientes á festivos.

Comunicados 0'50 de peseta línea.

LA RIOJA

DIARIO POLÍTICO

Dirección, Redacción y Administración, correos viejos, entresuelo,

PUNTOS DE SUSCRICIÓN

Dirección, redacción y administración, casa antigua de Correos, entresuelo, imprenta, donde se dirigirá toda la correspondencia.

Se reciben anuncios nacionales y extranjeros, sumamente baratos.

Año I.

Logroño 19 de Enero de 1889

Núm. 5

D. Nicanor de Rivas y Vidaña.

Pocos, muy pocos, son los seres que al descender al sepulcro, van acompañados de una aureola de consideración y respeto que propios y estraños tributan, haciendo honor á sus bellas cualidades. Y pocos, muy pocos, son también los que al abandonar la vida, dejan en el mundo, recuerdo indeleble de su buena memoria.

A este corto número de seres privilegiados pertenecía D. Nicanor de Rivas y Vidaña.

Nació este ilustre liberal, en Logroño el 10 de Enero de 1814.

Brillante es su historia política, porque no puede menos de serlo; porque es la historia de la fé inquebrantable al amigo, de la adhesión siempre resuelta al partido, de la firmeza en la idea, porque es la historia de la fidelidad y de la constancia.

Desde la edad de 19 años que entró á servir en la milicia en clase de voluntario, hasta que la terrible enfermedad que le postró en el lecho del dolor, le impidió ocuparse de los asuntos políticos, ha permanecido siempre en la brecha, fiel á los ideales de libertad y de patria, que allá en sus mocedades jurara.

Muchos son los honores que ha obtenido y los cargos que ha desempeñado dada su limitada esfera de acción; pero con ser tantos, aun estan muy por encima las excelentes virtudes que adornaban á este antiguo progresista.

Miliciano en todas las épocas, ha sabido ganarse los grados con su arrojo y valentia, distinguiendose en diversas ocasiones, ya saliendo en 1835 á derrotar al general Córdoba que se negaba á jurar la Constitución, ya ayudando en 1837 á sofocar la insurrección del Regimiento de Castilla; ya en 1854, siendo capitán de la 4.ª compañía de Milicianos Nacionales; ya por último en 1868, que fué nombrado Comandante y Jefe por tanto de dicha Milicia.

Ha sido Alcalde de nuestra ciudad en 1871, Diputado provincial desde 1872 y Presidente de la Diputación desde 1883, hasta la actualidad.

Era caballero de la Real orden Americana de Isabel la Católica, Comendador de la misma y Caballero Gran Cruz de Isabel la Católica.

Por último, fué Jefe y Presidente

del Comité provincial y local del partido sagastino desde la muerte del inolvidable D. Ecequiel Lorza

Caracter verdaderamente riojano era franco, pero con esa franqueza exenta de brusquedades, que tanto distingue á los hijos de nuestro país.

Animoso, trabajador, resuelto, infatigable, mostrabase en las luchas políticas como el alma de su partido.

Nunca á su actividad faltaban resortes, ni á su cuerpo rendia la fatiga.

Su entereza de ánimo podía compararse á la de aquellos varones romanos que profesaban la doctrina estoica.

Sobre todo, en esas batallas gigantescas que se llaman elecciones, era donde mejor podian apreciarse los inagotables recursos de este honrado liberal.

Por eso, haciendo honor á sus inapreciables prendas, distinguole con marcada predilección y gran cariño, el ilustre hombre público y primer orador parlamentario del siglo don Salustiano Olozaga; y por eso, le han unido siempre vínculos de estrecha amistad con el actual Presidente del Consejo de Ministros, quien seguramente al saber la triste nueva, habrá tenido un hueco en su corazón, para sentir la pérdida del correligionario y habrá tenido en su labio frases cariñosas, para despedir al verdadero amigo

Ha fallecido á las 10 de la noche del Jueves, 17 del actual, á la avanzada edad de 75 años y rodeado de los seres mas queridos.

Con su muerte, su familia ha perdido un modelo de padres y de esposos: nuestra población un hijo que la honraba; la patria uno de esos políticos que van escaseando y que parecen la encarnacion de una idea, y el partido liberal de la provincia un Jefe que tarde, muy tarde encontrará sustitución.

SALVADOR ARAGON.

El Debate en el Senado.

En la sesión celebrada por la alta Cámara el día 15 del corriente, el Sr. Marqués de Muros pidió la lectura del artículo 95 del Reglamento y suplicó á la Mesa que en la próxima sesión se diese cuenta de las comisiones que teniendo en su poder los diferentes proyectos de ley presentados á aquel cuerpo colegislador, no hubiesen aún emitido dictamen.

Con este motivo se promovió un ligero incidente entre el Senador peticionario y los Sres. Presidente de la Cámara y ministro de Ultramar respecto á los deberes que tienen las comisiones de citar á su seno á los Ministros, y el de éstos á invitar á aquellas á que se reúnan y á que activen sus trabajos. Prescindiendo ahora el tratar de parte de quien está la falta de que en poder de las comisiones duerman el sueño del olvido los proyectos de ley que se presenten, bien por el Gobierno ó por individuos de la mayoría ó de cualquiera de las fracciones opositoras, preciso nos será ocupar la atención de nuestros lectores acerca de la injustificada demora que sufren la presentación de los dictámenes y las causas á que en nuestro concepto débese ésta.

Ante todo, debemos recoger la declaración del Sr. ministro de Ultramar de que cuando el Gobierno tiene interés en que un proyecto salga á flote, ya sabe á quien acudir para que estimule el celo de las comisiones.

Y esto es tan cierto, revela verdad tan grande, que sin cansar mucho la imaginación tenemos bien patentes las pruebas en los proyectos de la Traslántica, el arriendo de los tabacos, el pase al Banco de las Tesorerías y la creación de las administraciones subalternas, presentándonos en cambio como antítesis las tan zarandeadas reformas militares respecto á las que después de dos años de gigantescas y constantes luchas, estamos casi casi como al principio de su presentación al Congreso por el General Cassola; reformas que por otra parte han dado lugar como hemos visto á la circular del ministro de la Guerra, á la que se le ha querido revestir de una importancia de que en realidad carece y que ha servido de vasto campo donde todos los partidos y todos los hombres que tienen alguna significación en la política, han llevado su granito de arena para formar una montaña ante la cual, y según los principios y miras políticas de cada uno se han estrellado ó se han elevado hasta la cumbre, el prestigio y el porvenir del Ejército que, en la ocasión actual, ha dado una prueba evidentiísima de su espíritu de recta disciplina permaneciendo indiferente ante el litigio sostenido en el palacio de la representación nacional sobre la influencia

que puede ejercer en el desenvolvimiento de la política constitucional en España.

Tan titánica lucha ha distraído por consiguiente en estos últimos días la atención de las huestes ministeriales en una y otra Cámara, hasta el punto de que las sesiones del Senado hayan carecido de todo interés no obstante los esfuerzos hechos por varios senadores por darles animación y colorido.

En vano ha sido que el Duque de Madas, el General Jovellar hayan clamado contra la escandalosa inmoralidad administrativa que reina en Cuba, y en vano ha sido también que el Sr. Arzobispo de aquella Antilla haya apuntado ligeram ente el temor de que se diga que la provisión de curatos vacantes en su diócesis se haga por dinero.

A tal extremo han llegado ya las cosas en lo referente á la inmoralidad administrativa que en la conciencia de todo el mundo está que existe, y sin embargo por el Gobierno no se aplican medidas radicales y urgentes que acaben de una vez con ella y con el caciquismo que es en realidad, y permitásenos la frase, la verdadera madre del cordero.

Por lo que á la Península respecta, tenemos entre otros asuntos pendientes de discusión un proyecto de ley de empleados públicos aprobado en el Congreso y que desde antes de las vacaciones de Navidad pasó al Senado, en donde existe en poder de la Comisión, sin que los Senadores que la componen, hayan tenido á bien hasta hoy dar dictamen sobre los mismos. De modo que si tal ocurre con este proyecto que aun cuando al parecer de modestos alcances, tan vital interés encierra para la buena marcha de la administración pública y afecta tan directamente al Gobierno obligado por solemne y formal promesa á llevarlo á cabo, ¿que no sucederá con otros que aun cuando injustamente postergados y relegados á un orden secundario, vienen á responder á grandes necesidades ha tiempo sentidas y siempre olvidadas por nuestros políticos? Seguiremos en cumplimiento de nuestra misión con creciente interés el curso de los debates en la actual legislatura cuyo estudio nos dará á conocer á su terminación como han correspondido nuestros legisladores á la confianza que el país depositara en ellos.

Algo sobre Administración

Miedo y no pequeño nos acomete al dirigir la mirada por el escabroso y mal cultivado terreno de nuestra Administración pública; desaliento grande sentimos, pues poco agradable puede presentarse á la vista y mucho hay en él que nos obligará á desviarla por temor de ver demasiado algo que acaso, fuera mejor permanecer oculto, si no hubiese necesidad de sonar hasta lo último la llaga social que tantos quejidos hace exalar, á fin de cauterizar toda la parte mala y que no pueda seguir haciendo progresos la gangrena del mal.

Una agricultura que desfallece, que agoniza, que muere porque el aliento de la vida se le escapa, porque á fuerza de luchar siente el cansancio del desaliento, se encuentra jadeante y sin recursos para continuar la pelea y postrada y anémica dirige anhelante su mirada por doquiera en busca de protección y ayuda y por todas partes encuentra, no manos amigas que la levanten y presten el eficaz auxilio de que tan necesitada se halla, sino sicarios de la desgracia que á ayudarla á caer solo dirigen sus esfuerzos.

La industria, su hermana é inseparable compañera, no corre mejor suerte, por más que otra cosa hagan creer, fugaces meteoros que artificial brillo le prestan, y ropajes de guardarropía con que en ocasiones la cubren para ocultar los girones que por donde quiera dejan ver la desnudez de su cuerpo.

La palabra crisis ha salido mil y mil veces de todos los labios, crisis económica que es la más sensible y desastrosa de todas, crisis que anuncia triste y miserable porvenir y que ha sido siempre el porta-estandarte del hambre y miseria que tan pavoroso acompañamiento trae consigo.

Con negros colores resulta el cuadro, pero negros tienen que ser si han de espresar la verdad; pintare flores y amenos jardines allí donde campea la aridez de los abrojos, retratar la vida en el rostro de un cadáver es mentir; ni el campo desierto se convierte por eso en oasis, ni el cadáver por ello se levanta impulsado por el resorte de la vida. Y si alguien puede creer que el colorido debe de variarse y que las tintas claras deben sustituir á las sombrías, preguntádselo al bracero que necesita pan para sí y su familia, y no lo encuentra en ninguna parte porque el trabajo escasea y sus servicios no pueden ser aplicados; preguntádselo al emigrante que con el corazón traspasado de dolor abandona el país donde por primera vez vió la luz del día, y tantos recuerdos queridos deja, porque no encuentra en él el necesario sustento y busca en lejanos países trabajo que su patria le niega; preguntádselo al fabricante que después de sudores mil y de fatigas y trabajos cruentos se vé obligado á paralizar los talleres de su fábrica porque

los pedidos de productos han cesado y los almacenes se encuentran plétóricos de géneros que no tienen salida; preguntádselo al comerciante que al término de una vida de honradez y de trabajo, tienen que declararse en obligada quiebra porque sus negocios caminan como impulsados por fatal hado á la bancarrota; preguntádselo al labrador obligado á abandonar sus tierras al fisco porque no halla medio ni recurso alguno para pagar los crecidos impuestos que le agobian. Pregúntelo, qui en otra cosa crea, á todos estos desgraciados que por doquiera hallará y no le interrogue sino quiere ser engañado al que en el festín del presupuesto se ha proporcionado un puesto porque este os dirá que atravesamos periodo de prosperidad y habitamos en el mejor de los mundos imaginados.

Y nuestros gobernantes en tanto se cruzan de brazos ó poco menos y á todos los males de que el país se siente aquejado aplica como único remedio el largo expediente que nada resuelve, ó la Comisión informadora que nada verdaderamente practicó informa y propone. Y es que, debemos de confesarlo; la política, de hace ya muchos años, es política de granjería y no política verdad, es que abundan mucho por desgracia los vividores que anteponen su propio y personal medro al bien de la causa que blasonan defender, es que la buena fé es candor, é inocencia cuando de política se trata y los partidos en general se preocupan más en luchar entre sí á brazo partido para recoger los despojos del combate que en atender y estudiar todo aquello que á la nación pueda convenir.

Y si la política en tan mal estado se encuentra, no es mucho que la Administración corra con ella pareja y participe de su propia suerte. Verdad es que no de todas las desgracias que á la nación afligen puede hacerse responsable á la política y administración: males, hay á no dudarlo, que de otra parte proceden; y pecaríamos de injustos si así no lo declarásemos con sinceridad y franqueza, pues no somos nosotros de aquellos que entienden es el Estado el único aliviador de los males sociales y no le toca al individuo otra cosa que esperar tranquilamente al maná que aquél le ha de proporcionar.

Muy lejos de nuestra mente tal idea, pues precisamente creemos que nada hay más pernicioso que una exagerada ingerencia del Estado en todas las funciones de la vida social, y en virtud de la cual el individuo, el municipio y la provincia se encuentran por todas partes cohibido en su natural acción, pues con semejante procedimiento solo se consigue que el poder absorbente del Estado destruya toda iniciativa y ahogue al interés personal, única fuente de todo verdadero progreso económico.

Tal es nuestra firme y arraigada

convicción; pero no es óbice esto para que creamos, por que la realidad nos lo enseña, que no marcha la política por los caminos que quisiéramos verla emprender y que la Administración pública se encuentra en tal estado de caótica perturbación que nada bueno puede traer consigo y sí muchos males que producir.

El curso de estos trabajos comprobaba la verdad de nuestro pesimismo que somos los primeros en querer desterrar de nosotros.

NOTAS SUELTAS.

Ya al fin, a lo que parece, se ha decidido el Sr. Sardoal á abandonar la presidencia de la Diputación provincial de Madrid. Por lo visto ha hecho en su ánimo mayor mella la palabra del Presidente del Consejo de Ministros que los marcados desaires de la Corporación á cuyo frente se encontraba.

Veremos de todo esto lo que resulta, pues creemos que á la provincia de Madrid le tendrá sin cuidado que presida uno ú otro la Diputación si se consigue depurar los hechos de su Hospicio, y poner correctivo que es lo principal.

Si la proposición presentada por el Sr. Fernandez Soria para reformar la ley de alcoholes, deja bastante que desear, todavía es más deficiente la que la presentado el Sr. Vincenti por que si esta llegase á hacer su camino, sospechamos que el diluvio del tiempo de Noé sería poco comparado con el que de amilico alemán y no alemán se nos vendría encima, dando la puntilla á nuestra riqueza vinícola y á lo que nos queda de destilería vinica.

La susodicha ley de alcoholes, si se vá á reformar hay que retocarla tanto que casi preferible será hacerla nueva, oyendo despacio á los muchos que, por lo que les duele aquella, saben bastante bien cómo y en qué forma puede y debe reformarse.

Convengamos y consignemos que hombres omniscientes son *rara avis* de aquí que cuando de ciertos asuntos se trata, creamos no basta ser hombre político ó Director general de algo, sino práctico y muy conocedor de los intereses del país, los cuales con la mayor facilidad se ven en la crítica situación en que ahora tenemos nuestra destilería vinica y por ende nuestra riqueza vinícola.

Y por hoy no decimos más.

El ilustre novelista, el autor de los Episodios Nacionales y de otras muchas obras que tanta gloria han dado á España en el extranjero, el eminente Perez Galdos, ha sido preterido en la elección de la Real Academia Española al Sr. Commelerán, cuyo nombre había permanecido oculto é ignorado hasta hoy, hasta el extremo de no ser conocido mas que entre los alumnos del Instituto del Cardenal Cisneros.

Triunfantes han salido una vez más los Sres. Cánovas y Pidal; pero cabele la gloria al Sr. Perez Galdos, de que su candidatura ha sido votada por todas las eminencias literarias de nuestra patria, como son Castelar, Nuñez de Arce, Menendez Pelayo, el Duque de Rivas y Valera.

Ahora se nos ocurre preguntar: ¿con el *valioso* elemento con que cuenta hoy la Academia de la lengua, se atreverá el famoso Miguel de Escalada á continuar sus artículos críticos sobre el último Diccionario?

¡Valiente sustitucion ha tenido el difunto duque de Villahermosa.

Extranjero

Paris 16 de Enero de 1889.

Se vuelve cada día más encarnizada la lucha entre los boulangierista y sus contrarios. Hombres pagados por cada partido pasan la noche pegando avisos y carteles en todas las paredes de Paris y tras de ellos vienen otros que tratan de arrancar los papeles del partido adverso.

Algunos periódicos republicanos, después de hacer la cuenta de los estensos gastos del general Boulanger por su lujo y sus elecciones que ascienden á la cantidad de tres millones y pico han preguntado: de donde se saca tanto dinero? Los periódicos boulangieristas hasta ahora no han contestado claramente.

Por fin el diario boulangierista la *Presse* publicó un suelto donde Mr. Laur, diputado, decía que habían visto en la mesa de oficina de Mr. Floquet, presidente del consejo, un lío de papeles azules (billetes de banco) del espesor de quince centímetros que allí no pararon mucho tiempo yendo á sostener la lucha contra el general Boulanger, que tomando ese camino los fondos secretos no habían tardado en agotarse, pero que á Mr. Floquet no le faltaba el dinero tomándolo en los fondos votados para otros créditos por medio de giros y viradas.

Ayer, Mr. Floquet, encontró á Mr. Laur en la Cámara y le dijo que cuando un diputado se olvidaba hasta soltar semejantes infamias contra un ministro, su deber era llevarlas á la tribuna para que el ministro pudiera contestar y hacer la luz en un asunto tan grave.

—Infamias, es de mas exclamó Mr. Laur.

—He dicho, contestó Mr. Floquet.

—Voy á mandarles mis padrinos!

—No tengo explicaciones que dar á padrinos, siguió Mr. Floquet; atrevase V. hasta llevar sus palabras á la tribuna y allí tendrá V. mi contestación.

Según lo dicho, Mr. Laur envió anoche á Mr. Floquet sus padrinos, Mr. Laisant y Mr. Le Hérisse, diputados, que fueron ya los del general Boulanger cuando se batió con el presidente del consejo, pero no pudieron conseguir nada: negóse Mr. Floquet á darles ninguna explicación.

Los periódicos de esta mañana dan su aprobación entera á la conducta de Mr. Floquet:

De la extensa discusión que ayer desarrolló el Reichstag alemán, tomando seis veces la palabra Mr. de Bismarck, hay que deducir primero que, á pesar de las declaraciones humanitarias que hacen el tejido del convenio alemán-ingles respectó á la

Costa de Zanguebar, la esclavitud no se quitó del territorio que rige el imperio alemán. Mr. de Bismarck hubo de reconocer claramente que los colonos alemanes tienen esclavos y varias veces tuvo que hacerlo, diciendo por fin: Hace miles de años que la esclavitud existe y algunos quisieran que fuese suprimida en un instante.

La próxima elección en París.—La lucha entre Mr. Jacques y el general Boulanger sigue llenando muchos comentarios en la prensa.

En el *Matin* de esta mañana, Mr. Jules Simon, de la academia francesa y senador, encomienda con calor el voto á todos los electores y dice que, votando el mismo en favor de Mr. Jacques, su voto no ha de significar: «Viva Mr. Jacques!» si no «Abajo Boulanger!»

Consejo de Ministros.—Los ministros tuvieron su consejo esta mañana en el liseo, bajo la presidencia de Mr. Carnot.

Mr. Peytral, ministro de Hacienda, presentó al presidente de la República una memoria de las operaciones de la Caja nacional de ahorros en el año 1887, indicando también los resultados de los años 1882 á 1887 y los mejoramientos dados á los procedimientos de la Caja. Esa memoria será publicada en *Journal officiel*.

El ministro de Instrucción pública sometió una proposición de ley respecto al empleo de los fondos que dió la venta de los diamantes de la corona. Parte de ellos sería aplicada á las sociedades de socorros mútuos, parte á las escuelas de aprendizaje cuyo establecimiento está pedido por el ministerio de comercio, parte á la creación de una caja en su museo.

Los Demócratas Austriacos.—Telegrafían de Viena que ayer los Diputados de la Izquierda-estrema, Mr. Pischler y Mr. Kronavetter, dieron cuenta de su encargo delante de una numerosa asistencia.

Con llantos deploraron la paz armada que mantienen los gobiernos agotando los recursos del pueblo dirigiendo fuertes críticas contra la nueva ley militar, encomendando á los demócratas austriacos apartasen toda cuestión de preponderancia de idioma, por que los enemigos del pueblo aprovechan siempre sus divisiones para mantenerle en la opresión, mientras puede la democracia austriaca, estando unida, trabajar con provecho para la conquista de sus derechos políticos y el triunfo de los principios de 1879.

Los oradores acometieron con energía á la gente mediana (*bourgeoisie*) y sobre todo á la aristocracia, que tiene todavía tantos privilegios, recogiendo entusiastas aplausos.

Sección de noticias

Desearemos que nuestra Autoridad local fije su atención y vea si es potable el aguardiente que de algunos días á esta fecha se viene pregonando por las calles de esta ciudad.

Sospechamos sea un brebaje que sometido á análisis dé cualquier cosa de sí.

Continúan los vecinos de la calle de Soria, quejándose del completo

abandono en que les tiene el municipio, en cuanto se refiere al alumbrado y vigilancia, muy necesaria en aquella parte de la población por lo mismo que está retirada y á ciertas horas de la noche son pocas las personas que transitan por aquellos sitios, como no sean los pacíficos vecinos que se retiran á sus domicilios.

Parte de las reses de cerda sacrificadas en el día 18.

NOMBRES DE LOS DUEÑOS	Núm. de reses.	SU PESO en puercos.		Peso líquido deducido el 19 por 100.		Número de las licencias
		Kilógs.	Grams.	Kilógs.	Grams.	
Lucio Zaldivar.	1	113	»	91	500	124
Manuel Gardachal.	2	195	»	175	500	125
Mauricio Saenz.	1	87	»	70	500	126
»	»	»	»	»	»	»
»	»	»	»	»	»	»
»	»	»	»	»	»	»
»	»	»	»	»	»	»
»	»	»	»	»	»	»
»	»	»	»	»	»	»
Total.	4	395	»	951	»	»

Ha sido nombrado Juez suplente para proveer por oposición la clase de Física y Química del Instituto de Ciudad Real el que lo es del nuestro D. Fernando Diaz Guzman.

Se han reclamado á los diversos Ayuntamientos de la provincia las cantidades por que se hallan en descubierto referentes á instrucción primaria, pues de no hacerlo en la Caja especial, muy pronto se procederá contra ellos por la vía ejecutiva.

Continua el «B.letin» insertando las listas para el juicio de jurados, siendo las últimas las de Torre-tila.

Se halla disfrutando licencia por causa de enfermedad, el catedrático de Agricultura del Instituto don Manuel Roca

Las cantidades que se adeudan por atenciones de 1.ª enseñanza de años económicos anteriores al actual, son 36539 pesetas 02 céntimos y del ejercicio corriente, 49'887-99 Las que componen un total de 86.427-01

Ayer pasó á mejor vida la anciana hermana de la caridad Sor Vicente Urbech después de haber consagrado mas de 40 años de su dilatada vida á la cuida de enfermos.

Hoy á las nueve de la mañana tendrá lugar el entierro

Enviamos un sentido pésame á la hermana de la difunta, Scr Joaquina superiora de este santo hospital.

Ha presentado la dimisión por enfermo, del cargo de Maestro interino de la escuela de Treviana, D. Jose María Perez.

Han sido nombrados maestros propietarios de Ocon, Clavijo, Cellorigo, Bobadilla, Villaobar, Villar de Poyales y Comprovin, D. Santiago Fernandez, D. Juan Treviño, D.ª María Manero, D. Florentino Martínez, don José Hurtado, D. Inocente Abad y D. Valentin Loza, respectivamente,

MORALEJA.

En cuaresma un factor de mercancías se comió tres quintales de judías; y desatóse en Pascua tal ciclón que se llevó hasta el jefe de estación.

Usando cierta clase de alimento, no hay nada tan terrible como el viento.

LUDOVICO.

Ayuntamiento Constitucional de Viana

El que desee suministrar al mismo el aguardiente necesario para la venta al pormenor en dicha localidad durante el año de la fecha; bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaria; puede presentar sus proposiciones en pliego cerrado hasta las once de la mañana del dia 28 del actual, al Alcalde que suscribe; hora en que se abrirán los pliegos en sesión pública y se adjudicará al mejor postor; cuyas proposiciones se ajustarán al siguiente modelo.

Viana 15 de Enero de 1889.—El calde, Juan Cadarso.

Modelo de proposición.—El que suscribe vecino de.... se compromete á facilitar al Ayuntamiento de Viana el aguardiente de vino anisado y seco de 18 grados y sin ninguna sustancia nociva á la salud, durante el año de la fecha, bajo el tipo de.... pesetas cántaro; á cuyo fin presenta una botella de dicho líquido, y se compromete á las demás condiciones formuladas al efecto.

Fecha y firma del proponente y fiador.

Servicio particular de LA RIOJA

TELEGRAMAS

N.º 18146 Madrid, 19.—1' m.

En el Congreso el Sr. Lastres ha explanado su interpelación sobre la indemnización Mora. Atacó duramente al Gobierno. Las minorías, republicana, conservadora y romerista muestran adhesión, aprobando sus declaraciones.

N.º 18147 Madrid 19.—1'30 m.

En la tarde de hoy continuará el debate.

El señor Romero Robledo

también apoyará la proposición pidiendo amnistía para la prensa.

El Duque de Sevilla será indultado con motivo del santo del rey.

N18148 Madrid, 19.—2 m.

El diputado Sr. Los Arcos ha aplazado la interpelación presentada acerca de los expedientes de la aduana de la Habana.

Ha sido detenido un sageto por suponerle complicado en la falsificación de papel del Estado últimamente descubierta.

N.º 18150. Madrid 19.—2'30 m.

Completamente inexacto que el Marqués de la Habana haya renunciado la presidencia de la Alta Cámara.

En el Consejo de Ministros que se celebrará mañana Domingo, tratarase de aliviar la situación de los soldados sublevados de Garellano y Albuera.—P.

N. 18152 Madrid, 19.—2.30 m.

En el Senado el señor Sardeal anuncia una interpelación al Gobierno, sobre la conducta de este en los recientes sucesos de la Diputación provincial. El Ministro de la Gobernación dice que está dispuesto á contestarla en el acto.

Sardeal replicó que no podía explanarla interin no estuviese en el banco azul el Sr. Sagasta.

«Pero desde luego declaro—dijo—que todos mis actos en aquella presidencia han obedecido á mandatos del Gobierno. Cuando discutamos ampliamente probaré la verdad de mis asertos.

N. 18159 Madrid, 19.—2'50 m.

Se encuentra gravísimamente enfermo el rey de Holanda.

El marques de Sardeal ha presentado la dimisión del cargo de presidente de la Diputación.

Los Ministros han manifestado sus opiniones aprobando la conducta de los diputados provinciales disidentes.

APRENDIZ: Se necesita uno de 13 á 16 años y que sepa bien leer y escribir, en la imprenta de este periódico.

ADVERTENCIA.

Si alguno de los Sres. suscritores no recibiese con la debida regularidad los números, le suplicamos se sirvan enviar sus quejas á ésta Administración, en la seguridad de que serán inmediatamente atendidas, y salvadas y corregidas las deficiencias que se noten en el servicio.

JUAN MARRODAN (hijo)

PROXIMO A LA PLAZA DE TOROS

LOGROÑO



BOMBA PARA RIEGOS

Construye prensas de todas clases, pisadoras para uva y artículos para bodega.

Hornos de hierro amasadores, cilindros, cedazos y malacates para panaderos, norias para riego, bombas de todas formas y sistemas, motores de viento para elevar agua, turbinas, rodetes, limpiadoras y toda clase de útiles para la fabricación de harinas.

Máquinas para elaborar chocolate movidas á brazo ó por motor, trituradoras y limpiadoras para cacao.

Aladros, orquillos perfora automáticos para hacer plantaciones de varios sistemas y toda clase de herramientas agrícolas, columnas para edificios, repisos y balcones y todo cuanto sea necesario á constructores de obras, camas y colchones de muelles gran surtido.

VINOS TINTOS DEL

Excmo. Sr. Marqués de Riscal

Cosecha de 1884

PESETAS 2,50 BOTELLA.

Caja de 25 botellas, pesetas, 60
Id. 12 id. id. 30

Depósito en Logroño Confitería y Repostería de Mariano Lucia, sucesor de D. Eulogio Perez Peña, Portales, 86.

Si se devuelven los cascotes vacíos se abonará por cada uno, pesetas, 0,25

VENTA DE BIENES

Se venden en pública subasta extrajudicial que se celebrará el Domingo 27 del actual, y hora de las 11 de la mañana, en la Notaría del que suscribe, las fincas situadas en esta ciudad y su jurisdicción, procedentes de la testamentaria de D.^a Higinia Aguillo que se espresan en seguida.

Ptas. Cts.

- 1.^a Una casa en la calle Mayor señala con el número 16, tasada en 6.000
- 2.^a Otra casa en la calle de Carnicerías, señalada con el número 13, tasada en 5.750
- 3.^a Otra casa en la calle de la Ruavieja señalada con el número 80, tasada en 2.250
- 4.^a Otra casa en la calle de Caballería, señalada con el número 29, tasada en 4.777
- 5.^a Una heredad en término de Valdegrua de cinco fanegas, en 940,75
- 6.^a Otra en término de Cascajos de dos fanegas y tres celemines, en 375,75
- 7.^a Otra en el mismo término de Cascajos de dos fanegas, en 412,50
- 8.^a Y un censo de 500 pesetas impuesto sobre una casa situada en la calle de Cantarranas, de Lardero de la pertenencia de Pedro Pastor, en 200

Las demas circunstancias y condiciones para la subasta, se hallarán de manifiesto en la dicha Notaría para conocimiento de público. Logroño 13 de Enero de 1889.

Plácido Aragón.

FUNDICION DE HIERRO DE SALUSTIANO MARRODAN LOGROÑO

Precios de arados de vertedera Pesetas

La vid, para una caballería	27 »
Vitis para una ó dos idem	31 »
Simplex, para dos á cuatro id.	40 »
Sistema Vernett, para una id.	37 50
Idem id. vertedera giratoria, para una ó dos caballerías	65 »
Estirpadores para viñas	45 »

Hay buen surtido de rejas y demas piezas sueltas para arados, y se construyen para las de todos los sistemas.

CALLE DE SORIA,
esquina á la de las Delicias.

Traspaso

Se hace de un acreditado establecimiento de **Quincalla y Mercadería**, situado en la calle del Mercado, número 76, Logroño, punto céntrico de la población.

El que desee tomarlo, puede dirigirse á su dueño D. Fernando Landa.

Librería de **RICARDO M. Y MERINO**,
92, PORTALES, 92.—LOGROÑO.

En este acreditado establecimiento, encontrará el público inmenso surtido en papel para cartas, sobres, papel de hilo, lapiceros, plumas, portaplumas, libros en blanco y rayados, as, cre, obleas, tinta, tinteros y escribanía, menaje de escuela, tarjetas de felicitación, calcomanías, cromos y estampas, cartapacios, termómetros y todo lo concerniente al ramo de escritorio.

Precios baratísimos.

No confundirse: 92, Portales, 92

BERGERON

LOGROÑO.

Relojería, Optica, Electricidad, Máquinas para coser, y otros instrumentos de música mecánicos.

Instalaciones de timbres eléctricos, estaciones micro-telefónicas, pararrayos y tubos acústicos para dentro y fuera de la capital.

¡¡¡ATENCIÓN!!!

PEDRO ATILANO OCHOA

Ha trasladado su establecimiento á la calle del Mercado, núm. 57, frente al Comercio de la señora Vinda de Blas Perez, en donde sus numerosos parroquianos y el público en general, á la par que admiren su gran surtido y preciosos caprichos en toda clase de calzado, hallarán baratura nunca conocida, y comodidad para pruebas y medidas, en sus bien arreglados locales.

CARLOS GIL

ENCUADERNADOR

Mercado, 45, frente á Portales
LOGROÑO.

Gran surtido en tapas de lujo para toda clase de encuadernaciones.

Suscripciones á toda clase de obras y revistas.

CIRUJIA.—VIAS URINARIAS
enfermedades venéreas y sífilíticas.

Doctor Saenz de Laque

Consulta pública diaria; de 11 de la mañana á una de la tarde. CALLE del COLEGIO (plaza de Abastos) números 36 y 38, principal.

Gratis á los pobres.

Enfermedades de la matriz

Y DE LA LARINGE

Doctor Bustamante.

Primer Ayudante del Dr. Cospedal
Clínica de enfermedades especiales de la mujer del Hospital de la Princesa.

Consulta diaria de 11 á 1. Mayer 37 (frente al Banco.)



Se reciben anuncios para funerales y aniversarios, en la imprenta de este periódico, hasta las diez de la noche.

Imp. de F. Martinez.—Logroño.

LA RIOJA

DIARIO POLÍTICO

Dirección, Redacción y Administración casa antigua de correos, entresuelo, donde se dirigirá toda la correspondencia

PRECIOS DE SUSCRICION: Logroño, un mes, UNA peseta. Fuera, trimestre, CUATRO pesetas. Número suelto 5 céntimos. Comunicados 50 céntimos linea. Anuncios en tercera plana 10 céntimos linea; en cuarta y permanentes, precios convencionales.